

市中心医院治疗疼痛病医术步入全国先进行列

本报讯(袁维龙)市中心医院疼痛科创建24年来,已成功完成治疗手术10000多例,被河南省卫生厅命名为临床医学重点特色专科,被国家卫生部指定为一级科室。该科经过20多年的发展,其治疗疼痛病的医术已步入全国先进行列。

疼痛病是给患者造成极大痛苦的疑难病症,特别是颈椎病、腰椎间盘突出症、三叉神经痛、风湿、疱疹、癌痛等剧烈疼痛症状,使患者痛不欲生,苦不堪言。市中心医院副院长、疼痛科主任吴成富和他的团队潜心研究疼痛病治疗新科技达24年。他采用三氧注射疗法、胶原酶溶盘术、射频热凝术等微创手术,不开刀、风险小、安全系数

高,取得了开创性成果,先后荣获国家、省、市科技进步奖20多项,他不仅被誉为河南省疼痛科医学创始人,还被评为全国劳动模范。

吴成富重医术、讲医德,以身作则,带出了一支优秀的团队,疼痛科20多年来无一例医疗事故,无一例患者投诉,无一例医患纠纷。疼痛科的创新技术受到市中心医院的高度重视,医院不惜重金购进一批国内外先进医疗设备,有效提高了医疗质量,使疼痛科的名牌科室效应日益显现,全国各地患者纷纷慕名前来就诊。目前,市中心医院已经成为疼痛病区域性治疗中心。

市肿瘤医院乳腺科享誉全省业界

本报讯(朱德军)今年“十一”长假期间,来自省会及周边地市的许多患者纷纷慕名到市肿瘤医院乳腺科进行检查治疗。该院院长丁新华对此比喻说:“这不是‘墙里开花墙外香’,而是‘花香蝶自来’。”

这样的“花香”,源自该院历经20年的孕育。该院乳腺科是市第一家“省级临床特色专科”,成立之初,凭借名誉院长、省内著名乳腺病专家王永和的技术和当时最先进的一台红外线乳腺扫描仪起步。在实践中,该院独创的“乳腺病三元综合疗法”获得“河南省科技进步奖”。在上级医院专家的指

导下,该院成立市肿瘤医院乳腺病防治中心,患者治愈率多年保持在98%以上。

该院先后投资近400万元,引进了国内最先进的钼靶X光机、乳腺彩超、电脑近红外乳腺诊断仪、乳腺治疗系统等诊疗设备,同时采用特效中草药治疗各类顽固性、复发性乳腺病、乳腺增生、乳腺瘤、乳腺癌等。医院每月举行1次乳腺病防治科普知识临床讲座。近20年来,该院已为30万名育龄妇女进行了乳腺病普查和治疗,乳腺科也成为“河南省乳腺病特色专科”,并享誉全省业界。

着力抓好「合理用药」最大限度惠及患者

信阳职业技术学院附属医院

本报讯(邓冬梅 朱晓红)今年以来,为促进抗菌药物合理使用,有效控制细菌耐药,信阳职业技术学院附属医院结合卫生部开展的“三好一满意”活动及2011年河南省二级以上医院“十大指标”宏观监管,以“群众满意、患者满意”为核心,着力抓好“合理用药”,最大限度惠及患者。

该院一是严格执行抗菌药物分级管理制度。先后出台了《关于加强门诊抗菌药物及中成药注射剂使用管理的有关规定》、《抗菌药物临床应用实施细则》、《关于规范围手术期预防性抗菌药物使用的通知》等文件,规定了预防性应用抗菌药物的适应症、药物的选择、方法及疗程等,制订了预防性使用抗菌药物的“三定原则”,使该院抗菌药物的应用更加合理;二是加强“双十”制度的落实。该院每季度由经管办根据药品销售情况统计出全院药品销售量、销售金额前10名的品种和开具销售前10名药品品种的医师名单,根据药品的具体品种、科室及医生用量走势等因素加以分析。医务科组织院内、院外相关医疗、药学专家对这些医师的病历、处方进行合理性分析,如发现无正当理由而超量使用的,进行全院通报并给予相应处罚;三是开展抗菌药物临床应用专项整治活动。该院结合卫生部“三好一满意”活动分解量化指标及省卫生厅“十大指标”进行宏观监控考核,成立了由院长王健任组长的抗菌药物临床应用专项治理行动领导小组和专家组,组织专家每月开展抗菌药物病历检查,并定期进行培训考核。截至9月底,该院开展抗菌药物合理应用专题培训考核6次;召开药事委员会会议对医院现有抗菌药物品种进行遴选,把抗菌药物品种限制在35种以内。该院还与科主任签订了《抗菌药物合理应用责任状》,并将抗菌药物合理应用情况纳入科室及科主任的综合绩效考评,促进了临床合理用药。在今年的全市合理用药专项检查中,该院2011年1月至9月平均药占比37.5%,I类切口手术预防使用抗菌药物比例<30%,成为全市卫生医疗机构合理用药的一大亮点。

市红十字会举办造血干细胞血样采集活动

本报讯(张孔华)近日,市红十字会在市中心血站献血小屋举办以“点滴关爱、点亮生命”为主题的造血干细胞血样采集活动,得到了广大群众的支持。来自我市不同工作岗位的66名志愿者成功捐献血样。这些血样将存入

“中华骨髓库”,以救助白血病患者。

据了解,我国现有约400万名血液病患者,仅白血病患者每年就新增4万人,而造血干细胞移植是白血病等血液病患者的最佳治疗措施。人体对造血干细胞有很强的再生能力,失血或捐献造血干细胞后,可刺激骨髓加速造血,血液中的各种血细胞会在1周至2周内恢复到原来水平。据市红十字会的工作人员介绍,今年我市将采集400份造血干细胞存入“中华骨髓库”,以救助白血病患者。



图为造血干细胞血样采集活动现场。张孔华 摄

息县卫生局大力构建和谐医患关系

本报讯(薛运华 徐东建)今年以来,息县卫生局切实加强医患沟通,调动医务人员工作积极性,努力提高医疗服务质量,构建和谐医患关系,确保医疗安全。赢得了人民群众对医护人员的尊重和认同。

该局制订了符合本系统、本单位的构建和谐医患关系工作方案。各单位认真开展自查自纠,组织医务人员开展构建和谐医患关系人人有责大讨论,邀请人大代表、政协委员等各界人士,广泛听取意见,正确处理和改善医院、医生、病人三者之间的利益关系。

该局组织全县各医疗单位,通过多种手段,

探索加强医患沟通的新途径,有计划、有针对性地举办由医院医务人员、职能部门、患者的家属代表、行风监督员参与的座谈会,院长、医生、病人面对面地进行交流。

与此同时,该局规范了医患纠纷化解基本原则及处理程序,实行责任追究制,完善源头预防工作机制,开展经常性医德和廉洁行医教育;坚持“以病人为中心”的服务理念,不断提高医疗服务水平,为患者提供及时、方便和人性化的医疗服务;充分尊重患者的知情同意权、选择权,加强医患之间的信息沟通,促进了医患之间相互尊重、相互理解、诚信合作。

潢川县医疗卫生部门志愿者积极参与关爱空巢老人服务行动

本报讯(胡林)近日,潢川县在县城办事处中山社区隆重举行了“老有所依、人之老——关爱空巢老人志愿者服务行动”大型启动仪式,来自该县医疗卫生部门的十几名志愿者积极参与服务行动,在现场开展义诊及健康教育宣传活动,受到社区群众尤其是老人们的欢迎。

这十几名志愿者分别来自县中医院、县疾病预防控制中心和县卫生局,大都是临床和公共卫生方面的专家和业务骨干。他们携带体重计、血压

计、听诊器等便携医疗器械和宣传资料,在现场拉起“倡导健康生活方式,提高全民健康素质”的醒目横幅,搭起两个遮阳篷,摆出两个义诊咨询台和两个宣传台,吸引了很多老人和社区居民来此测体重、量血压、查血糖、问医问药以及健康咨询。在一上午的时间里,共发放健康处方、传染病、慢性病预防保健知识资料1000多份,开展了80多人次的“居民健康知识知晓率和健康行为形成率”问卷调查。

精神病知识普及

□吕继富 程宏明

(接上期)

三、常见的精神病有几种?

1.精神分裂症:为较常见的重型精神病之一,常见症状有精神恍惚、烦躁不安、幻觉妄想、兴奋躁动、打人毁物、抑郁多疑等。

2.偏执型精神病:以系统的妄想为主要症状。

3.情感障碍:为较常见的重性精神疾病之一,以显著而持久的情绪改变为基本临床表现。

4.人格障碍:人格特征明显偏离正常影响其社会和职业功能,本人精神上感到很痛苦,通常始于童年,并持续终生,主要

有偏执型、反社会型、冲动型、表演型,依赖型,自恋型。

5.性心理障碍:指两性行为在心理上偏离正常而导致行为上的异常,常见症有:窥阴症、露阴症、恋物症、恋童症、着装异性症。

四、儿童青少年早期精神分裂症

根据病程分为三期:精神病前期;精神病期;恢复期、残留期。

精神分裂症的临床病象多种多样,十分复杂。该病的主要表现为精神活动脱离现实以及思维、情感、意志活动之间的互不协调。

(一)精神病前期:大部分病人慢性发病,临床现象多在不知不觉中逐渐形成。病人常表现独自呆坐、若有所思、生

活懒散、注意涣散、工作积极性减退、学习成绩下降。病人的情绪及思维活动也会发生改变,如对入冷淡、与亲人疏远,对外界事物不感兴趣,谈话内容单调、空洞和贫乏。开始时往往被误认为病人的思想或个性发生了问题。部分病人可有头痛、头胀、无力、失眠、注意力不集中、情绪不稳等各种身体不适的陈述。也有的病人发现怕脏、无端恐惧等强迫症状,往往诊断为神经症。经过一个时期的治疗,病情非但不见好转,反而暴露出许多怪异的思维和异常的情感与行为,因而被人察觉到患了精神病。

在各种精神或环境因素诱发下,部分病例可急剧发病。临床上多表现为突然兴奋、攻击等行上的明显反常,或毫无原

因的喜悦或悲愤。一些急剧发病的病人,仔細追问病史,常发现在明显发病前几天或几周内已经有些失眠、心神不定、讲话离题等不易引起人们注意的轻微情感或思维异常。少数病人一开始就出现多疑或片断妄想。在有强烈精神刺激或感染、中毒、外伤、分娩作为诱因急性发病的部分患者中,可以出现短暂的意识障碍,伴随出现兴奋、冲动、幻觉、妄想或语言不连贯等症。

精神卫生专家提醒,传统观念上认为“精神病没法治”的观点是不正确的。精神疾病与普通疾病一样,在第一时间进行系统的治疗,同样可以取得理想的治疗效果。(待续)



人口计生专栏

市人口计生委学习贯彻加强和创新社会管理电视电话会议精神

本报讯(熊林高)日前,市人口计生委召开中层以上干部会议,学习贯彻全国、全省和全市加强和创新社会管理电视电话会议精神。会上,市人口计生委主任曹光宇要求,当前和今后一个时期,全

市人口计生系统要认真学习、深刻领会、贯彻落实加强和创新社会管理电视电话会议精神,不断改进工作作风,推动我市人口计生工作科学发展,为全面建设小康社会、建设魅力信阳创造良好的环境。

浉河区人口计生委召开城区计生网格化服务管理工作促进会

本报讯(齐伟)为推进城区人口计生工作综合改革,实现属地化服务管理全覆盖,日前,浉河区人口计生委在五里墩办事处召开城区计生网格化服务管理工作促进会。据了解,今年7月份以来,浉河区五里墩办事处计生办根据区人口计生委的工作要求,按照“条

块结合、属地管理、方便服务”的原则,以社区为单位,按200户左右、人口400人至800人划分一个责任网格,在城区率先建立了街道、社区、责任网格三级网格体系。会议期间,来自城区7个办事处计生办的与会人员,实地观摩学习了五里墩办事处民族社区网格化服务管理工作。

罗山县人口计生委组织观摩乡镇计生优质服务亮点工作

本报讯(姚波)近日,罗山县人口计生委组织全县19个乡镇的人口计生工作分管领导及计生委班子成员、中层干部,观摩乡镇计生优质服务亮点工作。此次观摩点设有13个,涉及乡镇、村两级。观摩内容是:乡所规范化管理、村级人口文化大院建

设和作用发挥、家庭保健服务、群众满意基层服务窗口站所创建工作、户外宣传一条街、计生信息“村村通”工作、村级计生信息网络作用。观摩活动结束后,罗山县人口计生委召开了座谈点评会,对全县各乡镇计生优质服务亮点工作情况等进行了点评。

潢川县切实加大计生工作网上办案力度

本报讯(胡晓川 芦玉海)为进一步规范依法行政,打造廉洁计生、诚信计生,切实维护群众合法权益,今年以来,潢川县切实加大计生工作网上办案力度。该县一是强化组织保障。县编委为县人口计生委增设了计生行

政执法监督所办事机构,增加了32名事业编制,县、乡成立了依法行政网上办案领导小组,下发了《网上办案实施意见》;二是加强业务培训。召开了依法行政网上办案工作现场会,现场观摩、现场演示操作流程;三是严格实施考评。

固始县人口计生委加大对乡镇计生业务工作指导力度

本报讯(杨勇)近期,固始县人口计生委采取措施,加大对乡镇计生业务工作的指导力度,确保全年目标任务圆满完成。固始县人口计生委一是抽调各科室业务骨干力量,分包各乡镇,协助乡镇摸清人口底数,完善妇女普查普治、乳腺癌筛查治疗、出生缺陷干预等技术服务资料;二是实行现

场办公,针对乡镇人口和计划生育宣传工作、政务公开、生殖健康、政策法规、流动人口等重点难点工作,手把手指导乡镇计生办业务人员办公;三是针对乡镇计生业务工作中发现的新情况,新问题,集体研究解决问题的方案,确保问题得以解决,扎实为基层计生业务工作者排忧解难。

息县人口计生委开展“四心”服务活动获好评

本报讯(甄震)连日来,息县人口计生委在全县组织开展了“四心”服务活动,获得广大群众的一致好评。息县人口计生委一是为孩子开展“童心”服务;二是为青少年开

展“关心”服务。三是为育龄夫妇开展“舒心”服务。四是农村计生特困户开展“爱心”服务。同时,为全县育龄群众开展了免费体检、B超检查等技术服务。

潢川县白店乡全面提升计生工作服务水平

本报讯(陈彦明)今年以来,潢川县白店乡结合实际,在服务上做文章,全面提升计生工作服务水平。该乡加强计生干部工作作风建设。以育龄群众为中心,不断提

高服务质量,建立健全新婚、孕产和节育服务档案,认真落实婚、孕、节育等随访服务,将优生优育、避孕节育、生殖保健、优惠政策等相关知识充实到随访内容中,全面提升了计生工作服务水平。

固始县徐集乡开展“计生关爱进万家”活动

本报讯(丁昌铭)近年来,固始县徐集乡在开展生殖保健进家庭活动的同时,积极开展“计生关爱进万家”活动,受到群众欢迎。为进一步推广科学文明婚育新风,徐集乡坚持每月初开展一次下基层活动,组织乡计生办、计生

服务中心的技术人员,分组来到全乡18个村,开展“计生关爱进万家”活动和慰问活动,为计生户特别是双女户家庭查病、治病,宣传计生政策,并送去慰问金和慰问品,使全乡广大群众真切感受到各项计生政策的温暖。